
 

ВІДГУК 

офіційного опонента, доктора фармацевтичних наук, 

професора Убогова Сергія Геннадійовича 

на дисертаційну роботу Захарко Наталії Володимирівни на тему: 

«Удосконалення логістики зовнішньоекономічної діяльності  

вітчизняних виробників фармацевтичної продукції», 

представлену в спеціалізовану вчену раду Д 64.605.02 

при Національному фармацевтичному університеті 

на здобуття наукового ступеня кандидата фармацевтичних наук 

за спеціальністю 15.00.01 – технологія ліків, організація фармацевтичної 

справи та судова фармація 

 

 

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Сучасний стан 

соціально-економічної кризи у державі та інтенсивної конкурентної боротьби 

на фармацевтичному ринку з одночасним зростанням рівня вимог до якості та 

доступності фармацевтичної продукції вимагають від виробників та 

постачальників лікарських засобів істотного розширення напрямків 

зовнішньоекономічної діяльності, що потребує застосування сучасних 

управлінських підходів і методів. 

Застосування методологічного та методичного інструментарію логістики 

визнано одним з дієвих механізмів управління процесами 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств, що дозволяє їх раціоналізувати 

та мінімізувати витрати часу і ресурсів на їх виконання в умовах мінливого 

середовища та з врахуванням реальних і потенційних ризиків. 

Питання логістичної й зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичних 

підприємств досліджувалися багатьма вченими. Проте, незважаючи на це, 

вказані аспекти вимагають подальшого вивчення та розвитку, що і зумовило 

актуальність, теоретичну та науково-практичну цінність дисертаційного 

дослідження Захарко Наталії Володимирівни на тему «Удосконалення 

логістики зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних виробників 

фармацевтичної продукції». 
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Зв’язок з науковими галузевими і державними програмами, планами, 

темами. Дисертацію виконано як фрагмент науково-дослідної роботи 

Національного фармацевтичного університету (НФаУ) на тему «Організація 

фармацевтичної справи, менеджмент і маркетинг у фармації» (№ державної 

реєстрації 0114U000954). Індивідуальний план дисертаційної роботи 

затверджено та уточнено рішеннями вченої ради НФаУ (протоколи № 7 від 

30.05.2016 р., № 13 від 30.10.2019 р.). 

Особистий внесок здобувача в одержані наукові результати. 

Дисертанткою представлено авторський підхід щодо обґрунтування напрямків 

удосконалення логістики зовнішньоекономічної діяльності виробничих 

фармацевтичних підприємств. 

Наведені в дисертаційній роботі наукові результати одержано 

дисертанткою особисто. Так, зокрема, авторкою проаналізовано стан наукових 

досліджень та нормативно-правового регулювання у сфері логістичної і 

зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичних підприємств. Обґрунтовано 

організаційне забезпечення логістики зовнішньоекономічної діяльності та 

методичний підхід до оцінювання логістики зовнішньоекономічної діяльності 

фармацевтичних виробників. Розроблено методики вибору логістичних 

перевізників фармацевтичної продукції, вибору країн експорту фармацевтичної 

продукції та оцінювання логістичного ризику і логістичного потенціалу 

зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичних виробників.  

У наукових працях, опублікованих у співавторстві, дисертантці належить 

основний творчий доробок. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій. Аналіз дисертаційної роботи показує, що авторка системно та 

кваліфіковано підійшла до постановки наукового завдання, визначення мети, 

завдань, об’єкту і предмету дослідження. Структурна побудова дисертаційного 

дослідження відповідає поставленій меті, є логічно і послідовно сформованою. 

Дослідницькі завдання пов’язані з темою дисертації та основними 

положеннями і результатами, що виносяться на захист. 
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У роботі застосовано широкий комплекс загальноприйнятих методів 

дослідження логістичних систем. Зокрема, здобувачкою використано контент-

аналіз, економіко-статистичні методи (опитування, статистичного оброблення 

результатів), метод множинної регресії, загальнонаукові методи (порівняння, 

узагальнення та аналіз), таксономічний аналіз і метод дерева класифікації. 

Використання цих методів відповідає визначеній меті та поставленим 

завданням дисертаційного дослідження. 

Процесна модель та дерево класифікацій будувалися за допомогою 

програм MsVisio 2010 і Statistica 13.0 Statsoft Inc. Розрахунки виконувалися з 

використанням програмних пакетів Statistica i Microsoft Excel. Результати 

анкетування та інших досліджень оброблено статистично, що підтверджує їх 

достовірність.  

Загальні висновки дисертаційної роботи повністю відповідають 

поставленим завданням дослідження, є чітко сформульованими, лаконічно і 

послідовно викладеними та логічно обґрунтованими. 

Наукова новизна отриманих результатів. Здобувачкою системно та 

логічно обґрунтовано наукову новизну дисертаційного дослідження, що 

полягає в обґрунтуванні нових та поглибленні наявних теоретичних і науково-

практичних підходів до удосконалення зовнішньоекономічної діяльності 

фармацевтичних виробників на засадах логістики. 

За результатами роботи вперше розроблено методики оцінки якісних 

характеристик логістики та оцінювання логістичного потенціалу 

зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичних виробників. Побудовано 

регресійні моделі залежності логістичного потенціалу для вибору 

обґрунтованої стратегії розвитку логістики зовнішньоекономічної діяльності.  

Авторкою розроблено процесну модель управління логістичними 

ризиками зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичних виробників та 

запропоновано аналіз для ідентифікації ймовірних ризиків та їх наслідків у 

бізнес-проєктах за методом FMEA (метод аналізу видів і наслідків відмов). 
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Розроблено методику відбору логістичного перевізника, який відповідає 

вимогам належних фармацевтичних практик. 

За результатами досліджень вдосконалено організаційно-економічний 

механізм управління логістикою зовнішньоекономічної діяльності 

фармацевтичних підприємств в контексті імплементації належних 

фармацевтичних практик. Здійснено уточнення визначень таких понять, як 

«логістика зовнішньоекономічної діяльності виробників фармацевтичної 

продукції», «логістичний ризик зовнішньоекономічної діяльності», 

«логістичний потенціал зовнішньоекономічної діяльності». 

Крім того, результати дисертаційної роботи є підставою для розвитку 

структури і складу логістичних ризиків та стандартів логістики 

зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичних підприємств, а також 

методики вибору країн для експорту продукції вітчизняних фармацевтичних 

виробників. 

Наукову новизну результатів дослідження підтверджено 2 свідоцтвами 

про реєстрацію авторського права на твір. 

Практичне значення отриманих результатів. Практичне значення 

одержаних результатів полягає в розробці теоретичних, методичних і науково-

практичних засад логістики зовнішньоекономічної діяльності з урахуванням 

специфіки функціонування виробничих фармацевтичних підприємств, а також 

сучасних перспектив їх розвитку у напрямку підвищення ефективності 

діяльності. 

За матеріалами дисертації розроблено 3 методичні рекомендації, які було 

впроваджено в роботу територіального органу Держлікслужби України та 7 

фармацевтичних підприємств, а також освітній процес підготовки 

фармацевтичних кадрів на додипломному і післядипломному етапах у 2 

закладах вищої освіти. 

Основні положення та результати дисертаційної роботи було 

представлено на 11 науково-практичних конференціях міжнародного рівня. 
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Повнота оприлюднення основних положень дисертації. Результати 

дисертаційного дослідження представлено у 23 працях, з них: 5 статей у 

фахових наукових виданнях України, 2 статті у зарубіжних виданнях, 3 

методичні рекомендації, 11 тез доповідей, 2 свідоцтва про реєстрацію 

авторського права на твір. 

Огляд наукових публікацій дисертантки показує, що в них повною мірою 

представлено основні положення та результати дисертаційного дослідження. 

Аналіз автореферату показує, що в ньому цілісно відображено зміст дисертації і 

результати, які були одержані в процесі виконання дослідження. 

Оцінка змісту, структури та оформлення дисертації. Структура 

дисертаційної роботи побудована логічно і послідовно. Зміст дисертації 

відповідає визначеній меті та поставленим дослідницьким завданням. 

Дисертаційна робота включає: анотацію, перелік умовних скорочень, 

зміст, вступ, 5 основних розділів, загальні висновки, список використаних 

джерел та 13 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 263 сторінки, 

обсяг основного тексту – 165 сторінок. Робота містить 28 таблиць та 68 

рисунків, що оформлені належним чином. Список літератури складений 

відповідно до встановлених вимог та включає 273 найменування, з них 223 

кирилицею та 50 латиницею. 

У вступі дисертації авторкою обґрунтовано актуальність теми, визначено 

мету та завдання, об’єкти і предмет дослідження, наведено перелік методів 

дослідження, показано наукову новизну і практичну значущість одержаних 

результатів, особистий внесок, наведено дані щодо впровадження та апробації 

результатів дослідження. 

У першому розділі дисертанткою проаналізовано сучасні тенденції 

зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичного сектора України. 

Проведено дослідження особливостей зовнішньоекономічної діяльності 

фармацевтичних виробників та здійснено систематизацію наукових поглядів на 

природу і зміст логістики зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних 

виробничих підприємств. 
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Також у цьому розділі розглянуто теоретичні аспекти логістичного 

потенціалу у зовнішньоекономічній діяльності виробничих підприємств, 

вивчено нормативно-правову базу логістики зовнішньоекономічної діяльності 

фармацевтичних виробників України. 

У другому розділі здобувачкою обґрунтовано напрям та об’єкти 

дослідження, визначено методи вирішення поставлених завдань та розроблено 

загальну методику дисертаційного дослідження. 

У третьому розділі дисертанткою проведено діагностику логістики 

зовнішньоекономічної діяльності виробничих фармацевтичних підприємств 

України в умовах ринку, а також опрацьовано методики діагностики логістики 

зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичних виробників та вибору фірми-

перевізника фармацевтичної продукції. 

Четвертий розділ присвячено опрацюванню організаційно-економічного 

механізму управління зовнішньоекономічною діяльністю виробничого 

фармацевтичного підприємства на засадах логістики та розробці стандартних 

операційних процедур логістики зовнішньоекономічної діяльності 

фармацевтичних виробників. 

Зокрема, на підставі проведених досліджень визначено, що доцільним для 

виробничих фармацевтичних підприємств є розробка стандартних операційних 

процедур щодо управління логістичними ризиками у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності. 

Крім того, у цьому розділі проведено дослідження щодо удосконалення 

методики вибору країн для реалізації лікарських засобів вітчизняними 

фармацевтичними виробниками. 

В останньому, п’ятому розділі авторкою розроблено методики 

оцінювання логістичних ризиків та логістичного потенціалу 

зовнішньоекономічної діяльності фармацевтичних виробників. Обґрунтовано 

науково-методичні підходи до управління логістичними ризиками та 

потенціалом логістики зовнішньоекономічної діяльності виробничого 

фармацевтичного підприємства. 
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У загальних висновках представлено узагальнені результати 

дисертаційного дослідження. Сформульовані дисертанткою висновки є 

лаконічно викладеними та логічно аргументованими. При цьому, слід 

зазначити, що загальний обсяг дослідницького матеріалу є цілком достатнім 

для формування обґрунтованих та достовірних науково-практичних висновків. 

В додатках містяться додаткові і допоміжні таблиці, рисунки, графіки, 

переліки нормативно-правових актів та конвенцій міжнародних організацій, 

форми опитувальних анкет. Включення цих матеріалів до тексту дисертації 

забезпечує більш повне сприйняття одержаних результатів дослідження. До 

додатків також долучені копії актів впровадження та затвердженого стандарту 

підприємства «Управління логістичними ризиками у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності», що підтверджує впровадження результатів 

дисертаційного дослідження у практичну професійну діяльність. 

Текст дисертаційної роботи викладено державною мовою, грамотно, з 

дотриманням норм наукового стилю та вимог до оформлення дисертацій, 

затверджених наказом МОН України від 12.01.2017 № 40 (із змінами 31.05.2019 

№ 759). 

Зауваження до роботи. Не дивлячись на загальну позитивну оцінку 

дисертаційної роботи Захарко Н. В., у процесі ознайомлення з нею виникло 

кілька дискусійних питань, побажань і зауважень: 

1. У підрозділі 3.3. дисертації «Розробка методики вибору фірми-

перевізника фармацевтичної продукції» (С. 103-113) варто було би детально 

описати процедури вибору видів транспорту та організації, планування і 

контролінгу процесів транспортування відповідно до вимог належних практик 

GDP і GSP, включені дисертанткою до удосконаленої схеми прийняття рішення 

щодо транспортування фармацевтичної продукції (рис. 3.14). 

2. У підрозділі 4.2 дисертації «Розробка стандартних операційних 

процедур логістики зовнішньоекономічної діяльності виробничих 

фармацевтичних підприємств» (С. 124-127) бажано було би детальніше 

обговорити перелік, характеристики та взаємозв’язок необхідних стандартів 
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зовнішньоекономічної та логістичної діяльності виробничих фармацевтичних 

підприємств (стандартних операційних процедур, посадових інструкцій), що 

наведені в додатку М (С. 282-284). 

3. До змісту розробленого стандарту підприємства «Управління 

логістичними ризиками у сфері зовнішньоекономічної діяльності», наведеного 

в додатку Р (С. 291-301), доцільно було би включити графічну модель процесу 

управління логістичними ризиками та такі розділи, як «Список 

розповсюдження примірників» та «Перелік змін». Крім того, бажано внести 

більше інформації до титульної сторінки та незмінних елементів технічного 

оформлення кожної сторінки стандарту, а саме: назву організації та підрозділу, 

назву і номер стандарту, номер версії, дату введення у дію, дату перегляду, 

прізвище та підпис фахівця, відповідального за розробку стандарту, та 

керівника, який затвердив стандарт. 

4. Елементи рисунку 4.8 «Дерево класифікації ситуацій на міжнародних 

фармацевтичних ринках на прикладі виробничих фармацевтичних підприємств 

«А» є надто дрібними і тому складно читаються. Варто було цей рисунок 

зробити у більшому масштабі. 

Разом з тим, в цілому вищенаведені зауваження не мають принципового 

характеру і жодним чином не зменшують наукової та практичної значущості 

представленої дисертаційної роботи. 

Загальний висновок щодо відповідності дисертації встановленим 

вимогам. Підводячи підсумок усьому вищевикладеному, можна стверджувати, 

що дисертаційна робота на тему: «Удосконалення логістики 

зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних виробників фармацевтичної 

продукції» є самостійно виконаною, комплексною, завершеною, 

кваліфікаційною науковою працею, в якій з достатньою повнотою 

представлено авторський підхід до вирішення наукового завдання щодо 

розробки теоретичних засад і науково-методичних підходів до вдосконалення 

зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних фармацевтичних виробників на 

засадах логістики. 




